

金春兰： 海岛“兵妈妈” 拥军四十载

通讯员 徐超 本报记者 王志浩

“妈妈你不要牵挂，孩儿我已经长大，站岗执勤是保卫国家，风吹雨打都不怕……”近日，在“最美象山人”——海岛“兵妈妈”金春兰颁奖典礼结束后，宁波边防支队高塘边防派出所的官兵们特意把年近花甲的金春兰请到小会议室，为她献歌一曲，以表达他们对这位“兵妈妈”的拳拳之心。听着官兵们深情的歌声，金春兰直抹眼泪，“这么多年来，你们就像我的孩子一样，我早已将你们当成一家人了！”



“你们保卫海岛 我提供服务很光荣”

说起金春兰和高塘边防派出所官兵间的情谊，要追溯到40多年前。那时，19岁的金春兰走进高塘边防派出所，成为一名编外“炊事兵”，负责官兵们的一日三餐。

金春兰天天变着花样给官兵们烧菜，看到他们吃得津津有味，金春兰很满足。“你们保卫我们高塘岛的安全，我能给你们提供一些服务，很光荣。”金春兰经常这样对官兵说。

6年后，金春兰结婚了，夫家就在高塘边防派出所的隔壁。怀孕后，金春兰辞去了“炊事兵”的工作，做了一名家庭主妇。然而，只要有什么好吃的，金春兰总要拿到

隔壁先给官兵们尝尝。派出所内有一小块空地，金春兰就琢磨着把这块地开垦成菜园，天天到菜地里浇水、施肥、除草，让官兵们吃上了自产的绿色菜。

年复一年，官兵们换了一茬又一茬，金春兰也从“小金姑娘”变成了“金大姐”，再变成了“金阿姨”。称呼变了，但官兵们与她之间如母子般的亲情却越发浓厚。

官兵们外出执勤、训练很耗体力，尤其是酷暑时节，中暑是常有的事。然而40多年里，每个酷热的夏天，每次出警、巡逻结束，官兵们都爱往金春兰家跑，因为那里永远备着一壶凉茶。今年5月初，所里的金一凡在执勤时中暑了，金春兰一听这消息，二话没说，又是帮着刮痧又是喂喝正气水，很快，金一凡中暑的症状就缓解了。5月13日母亲节，官兵们自发购买了鲜花、礼

物，到金春兰家为“兵妈妈”送上最真诚的祝福。

“没有这群孩子 就没有我的家”

“我丈夫瘫痪在床20年了，要不是这些热心肠的孩子们，就没有我这个家。”金春兰直呼官兵们为“孩子”，言语里充满感激。

原来，1994年的一个夏日，金春兰的丈夫在海上作业时不慎跌倒，颅脑淤血，知觉全无。闻讯后，心急如焚的官兵们火速联系船舶，落实专车，护送金春兰的丈夫去宁波救治。经过一段时间的治疗，金春兰的丈夫醒过来了，但却卧床不起，生活不能自理，还常常被病痛折磨得忍不住哀嚎。

就在金春兰情绪低落时，官兵们出现

了。无论刮风下雨，无论寒冬酷暑，他们只要有空就到金春兰家串门，帮她的丈夫按摩，陪他们俩说说话。在官兵们的陪伴下，金春兰和家人慢慢走出了低谷。

“这么多年，所里给了我们家那么多帮助，这只是我的一点心意。”今年3月，所里的驾驶员厉斌因病住院，因为生病身体浮肿的金春兰坚持赶到数十里外的县城医院看望他，还带去了水果和慰问金，见厉斌一直拒收慰问金，金春兰这样动情地说。

40年的相处，让高塘边防派出所官兵与金春兰间的警民鱼水情似大海般深沉。“你用超越血缘的关爱，为一抹抹橄榄绿，带来四十载暖意……皱纹会爬满你的脸庞，但你永远都是战士们心中的最美。”正如颁奖词说的那样，“兵妈妈”金春兰用爱心积蓄的拥军情，将是海岛上最美的风景线。

影像

临时奶爸哄娃有方



近日，天台县公安局城东派出所值班大厅出现暖心一幕：一位民警抱着一个小女孩来回走动，小女孩安静地趴在他肩上。民警姓潘，小女孩是当天下午走丢后被好心人送到派出所的，大约3岁，刚进派出所时一直在哭，谁哄都无济于事。这时，小潘拿出一包小零食吸引小女孩的注意，再顺势抱起她。结果，小女孩靠在小潘肩上，慢慢止住哭声，十几分钟后就睡着了。“我家小孩跟她差不多，我把平常哄孩子的招数全用上，果然奏效！”小潘就这样抱着小女孩，直到她的父亲赶到派出所接走了她。

通讯员 许尚高

表情：尽心

禁毒民警王明： 不穷尽线索 睡觉都不踏实

通讯员 鲍盛旭

有人说他天生就是干刑警的，足智多谋又英勇；有人说他像“神探”，案子“山重水复疑无路时”常常能“柳暗花明又一村”。他，就是台州市椒江区公安分局禁毒大队副主任王明。

从警十几年来，王明始终奋战在刑事侦查一线，参与侦破各类刑事案件数百起，抓获犯罪嫌疑人1000余名，先后荣立台州市公安局三等功一次，多次荣获个人嘉奖等。

2007年，22岁的王明被分配到丽水市松阳县公安局。从小就想当警察的王明勤学苦练，很快就成为了业务尖子。2017年7月，王明调到台州市椒江区公安分局禁毒大队担任副主任，分管打击工作。作为一名禁毒战线上的民警，王明始终处在最险、最苦、最累的禁毒工作第一线，时刻面临着流血和牺牲。但他总是一马当先，冲在最前面。

去年，王明得到线索，有一个外地女子在椒江的中山西路、高园小区、临海涌泉、杜桥等地，采取抛货打卡的形式大量贩卖毒品冰毒，从不当面交易，非常狡猾。掌握线索后，王明迅速全身心投入到基础工作中去，就连节假日等休息时间，他也是在调资料、查人口、分析车辆轨迹等信息。很快，他就查明该女子叫周某。

王明和同事随即对周某进行跟踪、守候，力争发现更多蛛丝马迹。由于整天整夜想的都是案子的事，王明的身体日渐消瘦。“你别太拼了，还是自己的身体重要！”同事心疼地对王明说。“这个案子不拿下来，我睡觉都睡不踏实啊！”王明说。这样的回答，同事早已意料到。与他摸爬滚打多年，同事对他的性子最了解，一千句安慰的话不如一条破案的线索能让王明来得兴奋。在他的带领下，同事们个个摩拳擦掌，使出浑身解数，誓破此案！

经过两个多月的研判分析、跟踪侦查，王明和同事摸清了整个贩毒网络人员的住址及结构。经分析，周某的毒源来自广东籍的“阿华”，随即王明他们梳理出该网络贩毒人员近100人，涉及台州椒江、临海、路桥、黄岩等县市区。

不久，王明得到线索，“阿华”带着毒品要来台州与周某交易。当天下午，王明和同事在高速路口蹲点守候。一见到目标，王明和同事果断出击，用自己的车辆堵住目标车辆去处，当场缴获2公斤冰毒、100粒麻古。抓捕成功后，王明趁热打铁，先后抓获30余人，成功破获该起特大贩毒案。

面对犯罪分子从不怯场的王明，谈及家庭却有着深深的愧疚。他说，这么多年来，每当有案件发生，无论是什么时候，他总是第一时间赶到现场。家人对此都表示理解，他儿子在半夜听到爸爸的手机响了，总会叮嘱道：“爸爸，又有案子了，您自己千万当心！”王明说，正是家人的支持，让他才能全身心地投入到工作中，也正因为这样，他更要当好家园的守护神。

留声机

“政府数据开放到什么地步，哪些数据集的数据应予以开放，对不同数据集下的数据应如何归类，目前多由相关政府部门和政府官员决定，欠缺整齐划一的标准。信息公开应以公开为原则，以不公开为例外。开放政府数据还有不少具体工作有待推进。”

——近日，南开大学法学院教授宋华琳谈及大数据如何助力社会治理时表示，需要明确政府数据开放的范围，健全完善政府数据开放的程序机制，界定政府数据开放的标准。

“这么多企业在备案的时候，要到商务部门进行外资备案，又要到工商部门进行企业注册，这就使得企业要额外跑很多路，交很多表格，花很多时间。”

——在近日举行的国务院政策例行吹风会上，商务部副部长王受文表示，今年外资领域“放管服”的重点，就是要在外资企业设立这个关键环节进一步延伸改革的链条。外资企业的商务备案与工商登记“一口办理”将于6月30日如期在全国推行。